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outils d’aid
[opérationnalisation

Tableaux de bord :les conceptions initiales des éleves
Outils pour ['évaluation diaghostique des séances

TRécapitulatif des 16 structures additives développées par Gérard Vergnaud

— Géance 1 : Conceptions initiales e t + E

— Géance 2 : Conceptions initiales e t-E

— Géance 1 : Conceptions initiales e e E

— Géance 2 : Conceptions initiales e E e

— Géance 1 : Conceptions initiales e T + e

— Géance 2 : Conceptions initiales e T - e

— Géance 1: Conceptions initialeseC+ EOUEC-e

—Géance 2 : Conceptions initialesECc +eouec-E

—Géance 1 : Conceptions initiales e C + E

— Géance 1 : Conceptions initialese C - E

—Géance 1 : Conceptions initiales e T + e

— Géance 2 : Conceptions initiales €T - e

Représentation pour les problémes dont |a struCturation integre :
— |3 séquentialité (probleme additif ou soustraCtif avec une action)

— 13 Simultanéité (probléme additif ou soustraCtif sans action)



Terminologie

Notre

Elément recherché

> Type et forme de probléme Eléments donnés Exemple
du probléme | terminologie P 5 {en majuscule) P
” - —_— Dans la boite jaune it vy a 97 jetons. J'en
Transformation : L'état initial {e) i 5
ehE ahE étatinitial () - transformation positive (t+) - état final (e} | La fransformation positive (+) L'état final (E) %%U‘Iﬁez.f  Combien'y a-hil de jelons dans
; N— Darns la bolte jaune il y a 54 jetons. J'en
Transformation : L'etat initial (e)) ' > g
o5 e état initial (e) - fransformation négative (t-} - éfat final () | La transformation négative {t-) L'état final (€] ﬁ:"}f:{?;??‘ SRR Pl R
TraRSE Létat initial (e} Coralie joue au jeu de I'cie. Blle part de la
el+e el+e i - ; < i o L La transformation positive (T+) | case 15 et arive surla case 22. De combien
! état initial () - transformation posifive (t+) - état final (e} | L'état final (e} A6 cesan dibialle Hvancd?
Transformation : L'étatinitial (e ; .o o | Juliette achéte 10 ceufs. Elle en casse, Il lui
i ei-e état initial (e} ~ transformation négative (-} - &tat final (&) | L'état final (e) La transformation negafive (1) | o, rote 4. Combien en a-t-elle cassé?
. - Au jeu de I'oie, Sophie o avancé de 3 cases.
Transformation : L'é&tat final (e) I g e s
Et+e, Gk état initial (e) - transformation positive {t+) — état final (e) | La 1rcmsformc;ﬁon pasitive {t+) L'état initicl (E) Elle est anrivée surla case 27. De quelle case
i f est-elle parfie ?
Transformation : L'état final (e} ; o Mélanie mange 6 gateaux. Il lui en reste 15.
E--e, Eeo état initial () - transformation négative (-} - état final (e} | La 1mnsf0rmcrrﬁon négative (-} L'état inifiol (5) Combien en avait-elle au départ?
Combinaison : Iy a 45 cahiers bleus et 32 cahiers verts dans
e ek eek : T = o . Les deux étafs {e, et e,) & réunir L'état résultant (E) la classe. Combien y a-t-il de cahiers en fout
R etat 1 (e,) - etat 2 {e,) ~ combinaison des 2 états (e] daraii sy
B 7 ; L Iy a 47 cahiers dans la classe. |y o des
Combinaison : L'un des deux &tats réunis {e,) o : i i 2
e ke eEe H - 5 o S ! Le second des états réunis cahiers gris et 29 cahiers verts. Combien y
! état 1 (e) - état 2 (e,) - combinaison des 2 éfats (e} L'état résuliant (e) a-1-il de cahiers gris?
o,cHE, SCHE Comparaison : Le premier des deux états comparés (e} Le second des états comparés éicgh.clls 2102}8??6;%?9%&?:;2;238:;:
k gtat 1 {e,) - comparaison positive (c+) - état 2 (e,) La comparaison positive [c+) (E;) enmarada?
- - Comparaison : Le prernier des deux états comparés (e, ) Le second des étafs comparés | Max a 35 € Théo a 11 € de moins que lui.
L etat 1 (¢} - comparaison négative (c-) - état 2 (e,) La compardison négative (¢c-) (E) Combien d'argent Théo a-t-il 7
Comparaison : B 5 - : o Je posséde 36 CD et masceurena 41.
R i état 1 (e} - comparaison positive (c+) - état 2 (e,) Les deux états comparés (e,) et (e,} Ler comparakon positive {C1) Combien en a-t-elle de plus que moi?
Comparaison : g ” 2 = _ | Je posséde 29 CD et ma sceuren a 18,
8,C-8, eC-s état 1 [e,) - comparaison négative (c-) - état 2 (e,) Les deux éfals comparés {e,) et (o) ko comparaison negative (C-) Combien en a-}-elle de moins que moi?
Ecte Eihe Comparaison : Le second des &tats comparés (e,) Le premier des deux états EE: gsg%izrl; %T:;I;:'gzﬁ 23_?1 zse
LEEge état 1 {e,) - comparaison posiiive (c+) - état 2 (e,)) La comparaison positive {c+) compares (E ) petites voilures?
< ; 5 Léo a des billes. Alice a 25 billes, Elie a 12
) Compargison : Le second des états comparés (e,) Le premier des deux états ; : 4 :
Eic-e; Ec-e état 1 [e,) - comparaison négative (c-) - état 2 (e,) La comparaison négative (c-) comparés (E,) Eg’:iﬂig“s S0 Lo Coppiiluny 4o it
Aldin joue aux billes. Lors de la premiére par-
Composition de fransformations : tie il en gagne 7. Lors de la deuxiéme partie,
IRA HT transformation 1 (t,} - transformation 2 {t,} - composition Les deux fransformations composees (f, ett,) | La transformation résultante (T) | it en perd 12. Au total en a-t-il plus gagnés
des 2 transformations {t) que perdus ou plus perdus que gagnés? Et
combien?
- - Composition de transformations : L'une des fransformations composées (1) SRR aaRE dar Aujourd'hui |'ai dépensé 56 €. Ce matin j'ai

transformation 1 (t,) - transformation 2 (t,) - composition
des 2 transformations ()

La transformation résultante ()

posée (T,)

dépensé 24 €. Combien ai-je dépensé cet
aprés-midi?




Module 1 — Séance 1 : Conceptions initiales et + E

Procédure spontanée Procédure générique

Langage symbolique suivant la

essin . . .
D Chronologie de |'action : addition

Représentation
correcte de la
situation :
transformation
traitée
correctement

Non
représentation de
la situation

Module 1 — Séance 2 : Conceptions initiales et - E

Procédure spontanée Procédure générique

Langage symbolique suivant la
Dessin Cchronologie de I'action :
soustraction

TReprésentation
correcte de la
situation :
transformation
traitée
correctement

Non
représentation de
la situation




Module 2 — Séance 1 : Conceptions initiales e e E

‘Procédure spontanée Procédure générique

Dessin Langage symbolique

TReprésentation
correcte de la
situation

Non représentation
de |a situation

Module 2 — Séance 2 : Conceptions initiales e E e

‘Procédure spontanée Procédure générique

Dessin Langage symbolique

TReprésentation
correcte de la
situation

Non représentation
de |a situation




Module 3 — Séance 1 : Conceptions initiales e T + e

Procédure spontanée

Procédure générique

Dessin

Langage symbolique suivant
la chronologie de I'action :

addition § trou

Langage symboligue suivant
@ chronhologie inverse de

laction : SOUStraction

TReprésentation
correcte de |a
situation :
trahsformation
traitée
Correctement

Non
représentation
de |a situation

Module 3 — Séance 2 : Conceptions initiales e T - e

Procédure spontanée

‘Procédure générique

Dessin

Langage symbolique suivant
la chronologie de 'action :

soustraction a trou

Langage symboligue suivant
@ chronhologie inverse de

action : SOUStraCtion

TReprésentation
correcte de |3
situation :
trahsformation
traitée
Correctement

Non
représentation
de |a situation




Module ¢ — Séance 1 : Conceptions initialeseC+ EOUE C-e

‘Procédure spontanée Procédure générique

Dessin Addition

TReprésentation
correcte de la
situation :
COmparaison traitée
correctement

Non représentation
de |a situation

Module ¢ — Séance 2 Conceptions initialeSEC+eouecC-E

‘Procédure spontanée Procédure générique

Dessin goustraction

TReprésentation
correcte de la
situation :
COmparaison traitée
correctement

Non représentation
de |a situation




Module 5 - Séance 1: Conceptions initiales e C + E

‘Procédure spontanée Procédure générique

Dessin goustraction

TReprésentation
correcte de la
situation :
trahsformation
traitée correctement

Non représentation
de |a situation

Module 5 — Séance 1 : Conceptions initiales e C - E

‘Procédure spontanée Procédure générique

Dessin goustraction

TReprésentation
correcte de la
situation :
trahsformation
traitée correctement

Non représentation
de |a situation




Module 6 — Séance 1 : Conceptions initiales e T + e

Procédure spontanée

Procédure générique

Langage symbolique suivant
la chronologie de I'action :

addition § trou

Dessin

Langage symboligue suivant
@ chronhologie inverse de

laction : SOUStraction

TReprésentation
correcte de |a
situation :
trahsformation
traitée
Correctement

Non
représentation
de |a situation

Module 6 — Séance 2 : Conceptions initiales eT - e

Procédure spontanée

Procédure générique

Langage symbolique suivant

Dessin la chronologie de l'action :

soustraction a trou

Langage symboligue suivant
la chronhologie inverse de

raction : addition

TReprésentation
correcte de la
situation :
trahsformation
traitée
Correctement

Noh
représentation
de |3 situation




Outil d’aide a 'opérationnalisation de la représentation pour |es problémes dont la
structuration intégre la séquentialité (probléme additif ou soustraCtif avec une action)

Fiche outi| pour résoudre un probléme avec action

Départ Action Fin

Dessin

gchéma

Calcul

Autre recherche :

conclusion (phrase réponse) :




Qutil d’aide a 'opérationnhalisation de |a représentation pour les problémes dont |a
strucCturation integre |a Simultanéité (probléme additif ou soustraCtif sans action)

Fiche outil pour résoudre uh probléme avec action

Dessin

gchéma

Calcul

Autre recherche :

conclusion (phrase réponse) :




